Mathematik-Intensivierung * Jahrgangsstufe9 * Satzgruppe des Pythagor as

1. Das Bild zeigt ein rechtwinkliges Dreieck ABC mit den tblichen Bezeiclemung

a) Formuliere die beiden Kathetensatze, den C
Hohensatz sowie den Satz von Pythagoras.

b) Berechne alle weiteren GréRRen, wenn b a
b=7cm und h=3cm gilt.
Gib zunachst immer die exakten Langen an
und runde gegebenenfalls auf mm genau. A q D B

2. Konstruiere,/15 mit Hilfe

a) des Hohensatzes
b) des Kathetensatzes
c) des Satzes von Pythagoras.

3. Eine Kugel mit dem Durchmesser d = 10 cm rollt
in einen Spalt der Breite b=7,0cm. [
Wie tief sinkt die Kugel ein?
Berechne x zunachst exakt und runde dann auf : .
Millimeter genau. '
Fur diese Aufgabe solltest Du die Mitternachtsformel b
bereits kennen.

4. An einen Kreis mit Mittelpunkt M und
Radius r =4 werden von einem Punkt P
die zwei Tangenten gezogen.

Es gilt PM=10.
Die Tangenten beriihren den Kreis in den
Punkten S und T.

BerechnePT und die Lange der Sehne [ST].

5. In einem Trapez ABCD mi#B || CD D 4 C
und BC|| DE und <« ADE= 90 °
sind die Streckenlangen 6
CD=4, BC=6 und DF= ! S
bekannt. Hierbei ist F der FuRpunkt /.‘
des Lotes von D auf [AB]. A F = B

a) Berechne den Umfang des Trapezes!

b) Berechne den Flacheninhalt des Trapezes!



Mathematik-Intensivierung * Jahrgangsstufe 9 * Satzgruppe des Pythaga@singen

1. a) Kathetensatze: a’=cp und B= &
Hohensatz: h®= pl[y
Satz von Pythagoras:c®= a*+ b

b) °+ h* =1 = q:\/ (7cm§- (3cm3:\/ 40cth= R/ 10cm 6,3
b’=cl) > c=—=—" = 2,45][ 10cmx 7,7c
p=c-q= 2,451 10cm 2/ 10cm 0,4 10cm 14
a=c-If > a=, 60,025cH 49chE. 11,025ém \/%)cm:

- 5_(1)\/1—0 cm= 1,05/ 10cm= 3,3c

2. a) h®=ply ; hier H= (\/TQZ: 15 B3 @ ; zeichne rechtwinkliges Dreieck mit
p=5 und q=3, dann gilt h\#ﬁ.
b) b’=cy ; hier = (\/TE)Z: 15 83 @ ; zeichne rechtwinkliges Dreieck mit
c=5 und q=3, dann gilt b\%ﬁ.
c) ¢’>=a’+ b’ ; hier 42°=16= 15+ 1= (\/—1$2+ 1 ; zeichne rechtwinkliges Dreieck
mit c=4 und b=1,dann gilt af5.

3. W*=pH; mit p= x und ¢ & x 10cm

und h = %Eb = 3,5cn folgt: [ — -

(3,5cmy = x{f 10cm- ¥ = X- 10crl * 12,25ch* b

x1,2=%[@10cm¢J (10cmj - 4]11]12,25cﬁ)= %[@ 10cm./ 51%)n; da nur die

positive Losung sinnvoll ist, folgtx = %[@100m+ N 51cn) = 8,5707...cm 8,6¢

4. xPTM=90C , d.h. f+ PE= MP =

PT=\10- 4=84= ;f 2 9,

STO MP d.h. MRIMP= t , also

MFI0= £ aIsoWF:i—g: 1,¢

MF2+ FT?=12 = FT=./r’- MF? also

FT=.J4#-162=./134 4—\/Ml 8L/ 21 _ 0§ 2% 3
100 10




5. DE||CBund AB|| DC d.h. DE= CB= ( und aus

o _ D 4 C
DF?+ FE?= DE® = FE=, 6- 5= 1
o 6
DEZ:AEDEF = 5
— _ @
AE = —— u/_l 10,¢

o A FT: E B

ﬁ::ﬁ_ﬁzz%@_m:%ﬁiﬂ und

2
AF2+FD?=AD? = AD = %+52: 625+ 275:\/ 220: 30\/leg,o

a) Umfang U :

u :AE+EB+BC+CD+D_A:i’—iu/T1+ 4+ 6+ 4+ %251/_11: 14 g 1% 33

b) Flacheninhalt A:

AzthA—Bﬂf)ﬁ:g[E%_ﬁlﬂwjmzLﬁa jou 2200 9¢ 11 -
2 2 11 11 11



